

香港大埔火灾救援持续 特区政府希望内地提供协助

新华社香港11月27日电 香港大埔宏福苑26日下午发生五级火警。目前，着火的七座大厦火势基本受控，事故已造成75人遇难，其中1名消防员殉职，另有11名消防员受伤。现场灭火和搜救行动还在持续，同时伤者救治、善后支援、事故调查等工作也在推进。

香港特区行政长官李家超27日下午就大埔火灾跟进工作会见记者时表示，特区政府正在拟备一份物资和支援清单，希望通过中央港澳工作办公室和有关应急机制，得到内地单位协助。清单包括勘察无人机、帮助消防员爬上多层梯级的助力器、运输输送带等，以及医疗方面的解毒剂、处理烧伤的医疗耗材、实验室测试材料等。

李家超介绍，在火势逐步受控的情况下，消防员已成功拯救55人。纵然现场环境复杂，消防员的救援工作不会停顿，全力以赴。

为解决受影响居民的短期住宿需要，特区政府已开放9个庇护中心，目前有超过500名居民使用。民政及青年事务局已联络青年宿舍及酒店，将提供约1000个单位供受影响居民留宿一至两星期。

特区政府正统筹过渡性房屋，以及香港房屋协会的专用安置屋邨单位，估计初步合共可提供接近1800个单位，照顾灾民的住宿需要。

另外，特区政府已经动员社工、临床心理学家、教育心理学家等支援人员，为



11月27日，救援人员从香港新界大埔区宏福苑火灾现场运出伤者。新华社发

受影响的居民、学生提供协助，包括情绪支援、经济援助、院舍及幼儿暂托照顾等。特区政府已安排“一户一社工”，为每个受影响家庭及有需要人士提供适切支援。

特区政府统筹了公私营医疗界别专业人员，包括来自私营界别的超过250位医生和超过250位其他医护专业人员，在所有临时庇护中心设立医疗站。

在调查及规管工作方面，香港特区政府警务处、消防处成立的专案小组已经全面展开工作。警方27日凌晨拘捕3名男子涉嫌误杀，他们是负责屋苑大厦维修的

工程公司负责人，目前仍被扣查。

特区政府已即时分批巡查全港正进行外墙大维修且有搭建棚架保护网的楼宇。相关部门已与业界会面，商讨推进金属棚架取代竹棚架的路线图。

李家超宣布，未来这段期间，所有特区政府主办的庆祝活动将会取消或延期，而政府官员会减少出席非必要的公开活动，聚焦处理支援善后工作。特区政府成立“大埔宏福苑援助基金”，投入3亿港元为受影响居民提供援助。即时向每户灾民派发1万港元应急补助金，以解燃眉之急。

特写

香港大埔火灾救援中的爱心接力

“义工们给我提供了衣服，我膝盖不好，他们还给我加了床垫，还有毛毯。真的很好！”72岁的香港市民罗女士和先生住在宏福苑旁的广礼楼，他们因为封楼被安置在位于东昌街体育馆的临时庇护中心。罗女士告诉记者，这里有面、有饭，安排得很周到。

香港新界大埔区宏福苑11月26日发生五级火警，打破了社区的宁静。火灾发生后，特区政府迅速行动，社会各界及广大市民快速集结，展开一场关乎生命尊严与社区韧性的爱心接力。

庇护中心的“安心港湾”

火灾发生后，特区政府多部门迅速协调，在大埔区内开放了包括东昌街社区会堂、大埔社区中心、富善社区会堂、善楼、太和邻里社区中心、东昌街体育馆，以及香港伤健协会新界伤健中心在内的多个临时庇护中心。中华基督教会冯梁结纪念中学也紧急开放，接纳疏散居民。

27日13时许，记者走进位于宏福苑附近的冯梁结纪念中学临时庇护中心。主要收容空间设在一个羽毛球场大小的室内场馆内，虽然人员较多，但秩序井然。

在场馆入口处，根据需求迫切程度和人流流动线，依次排列着“报平安”“药物支援”“失踪登记”“食物供应”等政府服务摊位。场馆两侧及中央设置了供居民休息的座位区，配备插线板，方便居民为电子设备充电。室外，移动充电宝、瓶装水、尿不湿、常用药品等物资分类摆放，由关爱队队员和义工合作分发，随时满足现场需求。

“昨晚一家都在这里过夜，虽然夜里有点冷，但这里有被子可用，饮食也很丰富，水果、牛奶、热粥等一应俱全。”宏福苑受灾居民李小姐说，门口还有民政署工作人员值守，任何问题都能及时沟通，让他



11月27日，义工在宏福苑附近向受火灾影响的市民派发物资。新华社发

们感到安心。“来之前还担心没水没电、夜里不好过，但各项安排都很周到，比预想中好。”

市民自发行动汇聚“城市温度”

灾难面前，香港社会自发凝聚的力量格外动人。普通市民、各大社团、慈善机构、企业的善行义举如涓涓细流，汇聚成海。

27日16时左右，在宏福苑附近的一处天台，市民自发捐赠的衣物堆积如山。主动在此担任义工的高女士忙得不可开交。有人捐来衣服，她按上衣下衣、大小号和厚薄分类，分发给有需要的人。她一边整理衣物一边对记者说：“大家相互帮忙，困难一定能过去的。”

在宏福苑附近，有私家车主在车窗前贴上“本人愿意为灾民免费接送服务”的字条，默默提供交通支持。

冯梁结纪念中学临时庇护中心外，大门上贴出了“暂停收物资，感谢各位市民”的海报。这并非拒绝，而是市民捐赠的物资已远超现场所需。

特殊群体关怀彰显“人文之光”

在这场救援中，对长者等特殊群体的关怀也尤为细致。在冯梁结纪念中学临时庇护中心内，记者在场馆角落遇到了一对年过八旬的夫妇。他们住在与着火居屋一街之隔的广福邨广佑楼。

两位老人自前一天下午至今，一直待在庇护中心。他们表示，这里物资充足，前来帮忙的年轻人很多。交谈间，就有义工主动上前，询问他们是否需要到楼上休息。

现场的支援服务也考虑到了居民的心理需求。在距离大门最远的对角线处，设置了相对安静的心理援助摊位。工作人员表示，他们24小时轮班值守，不时有居民前来求助，当前最迫切的需求集中在寻人、医药、餐食和临时过夜场所等方面。

现场，身着不同颜色夹克的关爱队队员穿梭忙碌，他们来自沙田等不同区域，一进门就会主动上前询问需求。政府部门、社福机构、义工团体与普通市民的力量交织在一起，共同构筑起一道坚实而温暖的救灾防线。

据新华社

市场监管总局出台新规 健全信用修复制度

市场监管总局11月27日对外发布《市场监督管理信用修复管理办法》，将于12月25日起正式施行。

办法旨在进一步健全信用修复制度，鼓励当事人主动纠正违法失信行为，重塑良好信用，并提出便民利企的一系列举措。其中包括进一步扩大信用修复范围，为重整及和解企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑；进一步完善违法失信信息分类，按照过罚相当原则，分别设置不同的公示期限和修复条件，提升信用修复精细化管理水平；进一步优化办理流程，缩短信用修复的办理时限，提升信用修复效率；进一步做好协同修复，实现国家企业信用公示系统与相关信息化系统数据共享，结果互认。

据介绍，市场监管总局还修订了《企业经营异常名录管理办法》《市场监督管理行政处罚信息公示规定》等规章，规范企业、个体工商户和农民专业合作社申请移出经营异常名录的条件和程序，明确不同类型行政处罚信息停止公示的期限和条件，确保信用修复规则统一。

据新华社

充电宝新规将落地 不影响现有3C产品

日前有媒体报道称，向社会公开征求意见的强制性国家标准《移动电源安全技术规范》(征求意见稿)加严和新增多项改进要求，消费者担心现有CCC认证的充电宝或将无法使用。对此，该标准的牵头起草单位中国电子技术标准化研究院副院长郭楠11月27日接受记者采访表示，按照我国现有政策和法规，对于消费者已经购买的已经获得CCC认证的移动电源产品，本标准发布后将不受影响，消费者可以继续持有和使用。

“近年来，随着移动电源产业和技术的发展，对移动电源安全性的评估变得尤为重要，所以针对移动电源的产品特性和产业技术现状，制定了移动电源专用标准。”郭楠说，目前该标准正处于征求意见阶段，预计2026年一季度发布，按照惯例，强制性国家标准发布后的过渡期一般为6至12个月，本标准会根据各方建议选择合适的过渡期后实施。

据了解，《移动电源安全技术规范》(征求意见稿)在电池安全标准GB 31241的基础上，加严和新增了多项电池试验要求，规定了正负极材料、隔膜、电解液等电池关键材料的要求，以及生产过程工艺控制要求，引入电池循环老化后的安全测试。此外，还提出了移动电源智能管理要求，增加对电池电压、温度等安全信息监测、存储和读取功能，新增容量(电压)安全优化等功能。

“对于消费者来说，由于使用了更严要求的电池，成本可能会略有增加，但是考虑到规模化生产和技术的不断升级也会压缩生产成本，新标准对产品价格的影响有限。”郭楠表示。

据新华社